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Parte I → Língua Portuguesa

Jovens leem mais no Brasil, mas hábito de leitura diminui com a idade

Bíblia e outras obras religiosas empurram número de vendas; segmento sofre menos com a crise do mercado

Para responder às questões de números 1 a 7, leia o texto publicado em 28 de setembro de 2019, na versão 

digital do Jornal Folha de São Paulo.

Em um país com baixos indicadores de leitura, a evolução na primeira metade desta década parece oferecer 

algum alento.

Entre 2011 e 2015, a estimativa de brasileiros que consomem livros passou de 50% para 56%, totalizando 

104,7 milhões de pessoas. A quantidade anual média de livros lidos por habitante passou de 4 para 4,96.

Esses dados estão na edição da pesquisa ‘‘Retratos da Leitura no Brasil’’, de 2016 — o mais amplo estudo  sobre 

o tema, realizado pelo Instituto Pró-Livro a cada quatro anos. 

No entanto, há pouco o que se comemorar, na avaliação de Zoara Failla, socióloga e coordenadora da pesqui-

sa. ‘‘Acho que essa elevação não é qualitativa, é quantitativa’’, afirma.

Para ela, o estudo é generoso ao apontar que mais da metade da população brasileira lê, já que a metodologia 

abarca todos os que afirmam ter lido pelo menos um trecho de livro nos três meses anteriores à aplicação do 

questionário.

Da média anual de 4,96 livros por habitante, apenas 2,43 foram lidos do começo ao fim. Isolando as obras 

lidas por vontade própria do entrevistado, o índice é de 2,88 e despenca para 1,26 se apenas as obras de 

literatura forem consideradas — incluindo os livros lidos em partes.

As definições de livro e leitor usadas na pesquisa cobrem uma ampla gama de gêneros, muitos deles distantes 

do universo da produção literária consagrada.

Livros didáticos, técnicos ou universitários, religiosos, de autoajuda e mesmo enciclopédias entram na conta. [...]
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Fonte: Instituto Pró-Livro e Ibope Inteligência, 2016.
Leitor: entrevistado que declarou ter lido, inteiro ou em 
partes, pelo menos 1 livro nos 3 meses anteriores à 

* Inclui quadrinhos e RPG

4 livros

4,96  livros
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João Luís Ceccantini, doutor em letras e professor de literatura brasileira na Unesp, compartilha a avaliação 

pessimista dos níveis de leitura no país, mas se contrapõe à ideia persistente de que os jovens não leem.

‘‘Se tem alguém que lê no Brasil são os jovens, e não só porque estão na escola. A pesquisa mostra que se lê 

menos com o aumento da faixa etária, e esse é um dado desastroso’’, afirma.

Crianças e adolescentes concentram as maiores proporções de leitores na população. Na faixa de 5 a 10 anos, 

67% são leitores. O topo do índice está na faixa de 11 a 13 anos, com 84%, e diminui para 75% entre os jovens 

de 14 a 17 anos.

A partir dos 18 anos, a taxa de leitores cai continuamente, até ser ultrapassada pela proporção de não leitores 

na faixa de 40 a 49 anos, em que 52% da população se declara como não leitora.

Entre os brasileiros de 70 anos ou mais, apenas 27% afirmam ler livros.

Ceccantini argumenta que há uma cultura escolar estabelecida de incentivo à leitura nos primeiros anos do 

ensino fundamental, mas que a partir do 6º ano as aulas de português costumam se tornar mais teóricas e 

distantes dos interesses dos alunos.

‘‘É muito comum falar da língua e não praticar. Vejo todos os dias os professores gastarem uma aula inteira 

para explicar o uso da crase’’, diz.

Para ele, a escola ignora o que os estudantes gostam de ler, como best-sellers, prejudicando sua formação 

autônoma. ‘‘Nunca vou ser contra a leitura de obras canônicas, mas há um divórcio muito grande entre cultura 

de massa e cultura erudita. Quanto mais você afastar o cânone e aproveitar o imaginário da criança e do jovem 

para estabelecer pontes com a cultura erudita, melhor.’’
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Já que parcela importante dos pais e mães não são leitores e crianças são alfabetizadas com pouco contato 

com a literatura, é preciso promover um trabalho de base, defende Roberta Estrela D’Alva, pioneira no país dos 

slams, batalhas de poesia falada. 

‘‘Não adianta impor autores clássicos goela abaixo na garotada. Eles acham que literatura não é para eles.’’ [...]

Para desatar os nós dos hábitos de leitura de jovens, especialistas concordam que é imprescindível investir na 

formação de professores e outros profissionais que conectam leitores e livros.

Mas 16% dos professores não leem no Brasil, e a média de livros lidos é de 5,21.

‘‘No Brasil, os professores não são provocados a ler em sua formação. Se você próprio não lê, não incentiva a 

leitura em seus alunos’’, afirma Priscila Cruz, presidente-executiva do Todos Pela Educação.

[...]

40

45

Fonte: https://www1.folha.uol.com.br/seminariosfolha/2019/09/jovens-leem-mais-no-brasil-mas-habito-de-leitura-diminui-com-a-idade.shtml. 

(Adaptado)

Anotações
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Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em cada afirma-

tiva a seguir.

1

c

b

a F - F - F - V.

F - F - V - V.

V - V - V - F.

V - V - F - F.

F - V - F - F.

d

e

A reportagem veiculada pelo Jornal Folha de 

São Paulo tem o propósito de divulgar a pesqui-

sa ‘‘Retratos da Leitura no Brasil’’ e de apresen-

tar diferentes pontos de vista sobre alguns dos 

resultados obtidos pela sondagem.

A pesquisa ‘‘Retratos da Leitura no Brasil’’ 

indica que os textos bíblicos são os mais lidos 

pelos brasileiros.

De acordo com os resultados da pesquisa, o 

analfabetismo é um dos três principais fatores 

que impactam a proporção de brasileiros 

leitores.

Entre os especialistas consultados para a 

produção da reportagem, é unânime a prefe-

rência pela leitura dos clássicos da literatura.

(  )

(  )

(  )

(  )

A sequência correta é

Sobre os gráficos presentes no texto, considere as 

afirmativas a seguir.

I - São supérfluos, pois repetem informações 

apresentadas na modalidade escrita.

II - Apresentam os principais e mais recentes 

resultados sobre o comportamento leitor da popula-

ção brasileira, contrastando-os, em alguns casos, 

com resultados obtidos em edições anteriores da 

pesquisa ‘‘Retratos da Leitura no Brasil’’.

III - Contribuem para a manutenção temática do 

texto, pois apresentam informações relevantes e 

relacionadas ao campo de conhecimento em foco.

2

IV - Contribuem para a progressão tópica do texto, 

pois funcionam como um fechamento para o subtó-

pico que trata de dados gerais sobre os indicadores 

de leitura no Brasil e viabilizam a passagem para o 

subtópico que enfoca questões relativas aos hábitos 

de leitura entre os jovens.

Estão corretas

c

b

a apenas I e III.

apenas I e IV.

apenas II e III.

apenas II e IV.

apenas II, III e IV.

d

e

Para palavras e sentenças funcionarem como texto, 

é imprescindível que se conectem de forma coesa, 

formando elos entre si.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em cada afirma-

tiva a seguir.

3

c

b

a F - V - V - F.

V - V - F - F.

V - F - F - F.

V - V - V - F.

F - F - F - V.

d

e

"os" ( 10) remete, de forma genérica, às ℓ.

pessoas que responderam à pesquisa.

"deles" ( 15) refere-se a livro e leitor.ℓ.

"cânone" ( 35) estabelece uma relação refe-ℓ.

rencial, por associação de sentido, com cultura 

de massa.

"que" ( 40) refere-se a ‘‘literatura’’ ( 40) .ℓ. ℓ.

(  )

(  )

(  )

(  )

A sequência correta é



c

b

a lastima - garante - atesta - invalida

declara - indaga - invalida - questiona

declara - garante - atesta - argumenta

refuta - lamenta - invalida - questiona

refuta - lamenta - contesta - invalida

d

e

Muitas opiniões e comentários de especialistas de 

diferentes áreas são citados no texto de forma 

direta.

Ÿ    "Acho que essa elevação não é qualitativa, é 

quantitativa", afirma. ( .8)ℓ

Ÿ     "Se tem alguém que lê no Brasil são os 

jovens, e não só porque estão na escola. A 

pesquisa mostra que se lê menos com o aumen-

to da faixa etária, e esse é um dado desastroso", 

afirma.( .20-21)ℓ

Ÿ     "É muito comum falar da língua e não praticar. 

Vejo todos os dias os professores gastarem uma 

aula inteira para explicar o uso da crase", diz. 

( .31-32)ℓ

Ÿ     "No Brasil, os professores não são provocados 

a ler em sua formação. Se você próprio não lê, 

não incentiva a leitura em seus alunos", afirma 

Priscila Cruz, presidente-executiva do Todos Pela 

Educação. ( .44-45)ℓ

Assinale sequência em que a substituição dos 

verbos sublinhados (dicendi) não altera, na ordem 

apresentada, o conteúdo dos discursos citados.

4

Ao relatar aquilo que foi dito por alguém, o autor do 

texto retextualiza o discurso oral para o escrito. 

Observe a declaração de Priscila Cruz:

"No Brasil, os professores não são provocados a ler 

em sua formação. Se você próprio não lê, não 

incentiva a leitura em seus alunos". ( .44-45)ℓ

Assinale a alternativa em que a fala da presidente-

executiva do Todos Pela Educação é retextualizada 

SEM PREJUÍZO ao conteúdo veiculado.

5

c

b

a Durante a formação dos docentes brasileiros, 

não há estímulos à leitura. Assim, por falta de 

hábito, tais professores  não estimulam seus 

alunos a ler.

Em nosso país, o processo de formação de 

professores é desastroso, o que repercute nos 

baixos índices de leitura de seus alunos.

No Brasil, o processo de formação docente é 

desastroso, o que repercute na atuação 

profissional dos professores.

Os professores brasileiros não leem, e esse 

descaso com a leitura é transferido aos seus 

alunos.

Os estudantes brasileiros não leem, assim como 

seus professores.

d

e

6



Nas linhas 7 e 8 do texto, encontramos o seguinte 

excerto: 

(1)
[...] há pouco o que se comemorar,  na avaliação 

(2)
de Zoara Failla,  socióloga e coordenadora da pes-

(3)
quisa. "Acho que essa elevação não é qualitativa,   

(4)
é quantitativa",  afirma.

Associe o emprego de cada uma das vírgulas 

numeradas no excerto à explicação adequada.

6

c

b

a 1 - 4 - 3 - 2.

1 - 3 - 4 - 2.

2 - 4  - 3 - 1.

2 - 4 - 1 - 3.

2 - 3 - 4 - 1.

d

e

Isola uma porção informacional que especifica 

um termo antecedente.

Separa a voz de uma fonte da voz autoral.

Isola informações que apontam o ângulo sob o 

qual algo foi dito.

Separa uma oração com sentido de oposição de 

uma antecedente.

(  )

(  )

(  )

(  )

A sequência correta é

Ao passarmos a sentença "A baixa taxa de leitores 

mantém o tamanho reduzido do mercado consumi-

dor e aumenta os custos de editoras" para o plural,  

algumas modicações são necessárias para que as 

regras de concordância sejam seguidas. Assinale a 

alternativa correta.

7

c

b

a São necessárias duas alterações.

São necessárias três alterações.

São necessárias cinco alterações.

São necessárias seis alterações.

São necessárias sete alterações.

d

e

Anotações

7
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Para responder à questão de número 8, leia o texto 

a seguir.
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O debate entre os participantes do reality show Big 

Brother Brasil 2022, ocorrido em torno da palavra 

"enjoado", virou tema de uma das publicações em 

um perfil de divulgação científica em Linguística, 

mantido por Vitor Hochsprung em uma rede social.

Sobre a palavra ‘‘enjoado’’ em ‘‘moleque enjoado’’, 

é correto afirmar que

8

c

b

a pertence à classe de palavras dos adjuntos 

adnominais.

em termos de função sintática, ou seja, quanto 

à disposição das palavras na expressão, 

"enjoado" especifica o termo "moleque" no 

título da postagem.

em termos de função semântica, ou seja, 

quanto à significação, "enjoado" (no título do 

texto) não pode ser tomado em nenhum 

contexto como sinônimo de palavras com 

acepção positiva, como exigente ou estiloso.

o participante que levantou a discussão, 

Douglas Silva, estava equivocado sobre o uso 

da palavra "enjoado", tendo em vista que o 

adjetivo se refere exclusivamenete a alguém 

com enjoo, nauseado.

o uso de um emoji de vômito permite repre-

sentar com clareza o sentido de "enjoado" 

conhecido pelo participante Douglas Silva.

d

e

8



Um conhecido site de vendas pela internet anunciou 

da seguinte forma um produto: "Banqueta para 

cozinha alta giratória". A imagem de um objeto 

semelhante a um banco, com quatro apoios e um 

assento, acompanhava o anúncio. No que se refere 

ao problema de ambiguidade na construção linguís-

tica do anúncio, assinale a alternativa INCORRETA.

9

c

b

a A ambiguidade do anúncio acarreta dupla 

possibilidade de leitura, isto é, duplo sentido. 

No entanto, o contexto especifica o sentido que 

deve ser selecionado.

Trata-se de um tipo comum de ambiguidade, 

causado pela incorreta disposição das palavras 

na sentença.

Trata-se de um tipo comum de ambiguidade, 

causado pela polissemia da palavra "alta".

Uma das possibilidades de reestruturação da 

sentença seria: "Banqueta alta e giratória para 

cozinha".

Uma das possibilidades de reestruturação da 

sentença seria: "Banqueta (alta e giratória) 

para cozinha".

d

e

No dia 24 de janeiro de 2022, o Jornal Folha de São 

Paulo, em sua versão online, veiculou a seguinte 

manchete: "Bolsonaro corta verbas de pesquisas, 

combate a incêndios florestais, indígenas e hospi-

tais".  Sobre a manchete, considere as afirmativas a 

seguir.

I - Ao verbo "cortar" podem ser atribuídos os 

sentidos de segmentar ou de restringir, o que, na 

manchete, gera ambiguidade e cria um efeito 

jocoso.

II -  "Pesquisas", "combate a incêndios florestais", 

"indígenas" e "hospitais" podem ser lidos como 

complementos da palavra ‘‘cortar’’ ou da palavra 

‘‘verbas’’.

III - Há um problema de paralelismo de regência na 

manchete, o qual pode ser solucionado da seguinte 

forma: "Bolsonaro corta verbas para pesquisas, 

para o combate a incêndios florestais, para os 

indígenas e para hospitais".

Está(ão) correta(s)

10

apenas II.

apenas III.

apenas I e II.

apenas I e III.

I, II e III.

c

b

a

d

e

9

Anotações



Parte II → Legislação

10

12

Com fundamento no que dispõe a Lei nº 14.129 de 

2021, está correto afirmar que

A Lei nº 14.129 de 2021 dispõe sobre princípios, 

regras e instrumentos para o aumento da eficiência 

da administração pública. Com base na referida lei, 

considere as afirmativas a seguir.

I - Estão abrangidos pela incidência desta lei os 

órgãos da administração pública direta federal, os 

Poderes Executivo, Judiciário e Legislativo, incluin-

do o Tribunal de Contas da União e o Ministério 

Público da União.

II - Esta lei aplica-se a empresas públicas e socieda-

des de economia mista.

III - A desburocratização, a transparência na 

execução dos serviços públicos e o uso de lingua-

gem técnica compatível com a função exercida são 

princípios previstos na lei.

IV - O incentivo à participação social no controle e 

na fiscalização da administração pública é um dos 

princípios e diretrizes do Governo Digital e da 

eficiência pública.

Está(ão) correta(s)

apenas  I.

apenas  III.

apenas I e IV.

apenas II e III.

apenas II e IV.

c

b

a

e

d

11

relativamente ao domicílio eletrônico de que 

trata o artigo 42 da Lei, o administrado poderá, 

a qualquer momento, desde que de forma  

fundamentada, optar pelo fim das comunica-

ções, das notificações e das intimações por 

meio eletrônico.

a colaboração interinstitucional e com a socie-

dade não está arrolada dentre as diretrizes dos 

laboratórios de inovação.

no que tange aos direitos dos usuários da 

prestação digital de serviços públicos, a gratui-

dade no acesso às Plataformas de Governo 

Digital está condicionada à comprovação da 

impossibilidade de pagamento pelos serviços.

os órgãos e as entidades responsáveis pela 

prestação digital de serviços públicos  possuem 

o dever de eliminar a replicação de registro de 

dados, ainda que estes tenham ocorrido por 

razões de desempenho ou segurança.

a validade em meio digital dos documentos e os 

atos processuais dependerão do uso de assina-

tura eletrônica, sendo que deverão respeitar os 

parâmetros de autenticidade, de integridade e 

de segurança adequados para  os níveis de risco 

em relação à criticidade da decisão, da informa-

ção ou do serviço específico.

b

a

c

d

e



A Lei nº 13.709 de 2018, intitulada Lei Geral de 

Proteção de Dados, tem por objetivo proteger os 

direitos fundamentais de liberdade e de privacidade 

e o livre desenvolvimento da personalidade da 

pessoa natural.

De acordo com o que estabelece a referida lei, 

considere as afirmativas a seguir.

I - Dado pessoal sensível é a informação relacionada 

a pessoa natural identificada ou identificável.

II - A realização de estudos por órgão de pesquisa é 

uma das hipóteses previstas para que ocorra o 

tratamento de dados pessoais.

III - O tratamento de dados pessoais de crianças 

deverá ser realizado com o consentimento específi-

co e em destaque dado por pelo menos um dos pais 

ou responsável legal.

IV -  A pseudonimização é o tratamento por meio do 

qual um dado perde a possibilidade de associação 

direta a um indivíduo, senão pelo uso de informação 

adicional mantida separadamente pelo controlador 

em ambiente controlado e seguro.

Está(ão) correta(s)

13

apenas I.

apenas II.

apenas I e IV.

apenas II e III.

apenas III e IV.

c

b

a

e

d

14

Considera-se pessoa com deficiência aquela que 

tem impedimento de longo prazo de natureza física, 

mental, intelectual ou sensorial, o qual, em intera-

ção com uma ou mais barreiras, pode obstruir sua 

participação plena e efetiva na sociedade em 

igualdade de condições com as demais pessoas.

Com base no que dispõe a Lei nº 13.146 de 2015, 

intitulada Estatuto da Pessoa com Deficiência, está 

correto afirmar que

a avaliação biopsicossocial será realizada por 

equipe multiprofissional e interdisciplinar que 

deverá verificar exclusivamente os fatores 

socioambientais e psicológicos da deficiência.

a deficiência não afeta a plena capacidade civil 

da pessoa, exceto para o exercício do direito à 

curatela e à adoção, como adotante ou adotado.

a pessoa com deficiência tem direito a receber 

atendimento prioritário na tramitação proces-

sual e procedimentos processuais e administra-

tivos nas hipóteses de ser parte autora ou ré.

é assegurada a participação da pessoa com 

deficiência na elaboração das políticas de saúde 

a ela destinadas, bem como é garantida a 

participação dos estudantes com deficiência e 

de suas famílias nas diversas instâncias de 

atuação da comunidade escolar.

incumbe ao poder público assegurar, criar, 

desenvolver, implementar, incentivar, acompa-

nhar e avaliar o sistema educacional inclusivo 

em todos os seus níveis e modalidades, não 

sendo de sua competência a destinação de 

profissionais de apoio escolar.

b

a

c

d

e

11
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Relativamente à simplificação do atendimento 

prestado aos usuários dos serviços públicos, assina-

le a alternativa INCORRETA.

A edição e a alteração das normas relativas ao 

atendimento aos usuários dos serviços públicos 

observarão os princípios da eficiência e econo-

micidade e considerarão os efeitos práticos 

tanto para a administração pública federal 

quanto para os usuários.

A Carta de Serviços ao Usuário, a forma de 

acesso, as orientações e as informações do 

formulário ‘‘Simplifique!’’ deverão ser objeto de 

permanente divulgação aos usuários dos 

serviços públicos e mantidos visíveis e acessí-

veis ao público.

Constatada, a qualquer tempo, a falsificação de 

firma ou de cópia de documento público ou 

particular, o órgão ou a entidade do Poder 

Executivo Federal considerará não satisfeita a 

exigência documental respectiva e, no prazo de 

até dez dias, dará conhecimento do fato à 

autoridade competente para adoção das 

providências administrativas, civis e penais 

cabíveis.

Não será exigida prova de fato já comprovado 

pela apresentação de documento ou informa-

ção válida.

Exceto se existir dúvida fundada quanto à 

autenticidade ou previsão legal, fica dispensado 

o reconhecimento de firma e a autenticação de 

cópia dos documentos expedidos no país e 

destinados a fazer prova junto a órgãos e 

entidades do Poder Executivo Federal.

b

a

c

d

e
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Relativamente ao acesso à informação, nos termos 

do que dispõe o Decreto nº 7.724/2012, associe os 

termos apresentados na coluna à esquerda com as 

afirmativas destacadas na coluna à direita.

Qualidade da informação 

não modificada, inclusive 

quanto à origem, trânsito e 

destino.

Qualidade da informação 

que tenha sido produzida, 

expedida, recebida ou mo-

dificada por determinado 

indivíduo, equipamento ou 

sistema.

Qualidade da informação 

que pode ser conhecida e 

utilizada por indivíduos, 

equipamentos ou sistemas 

autorizados.

Documento formal utilizado 

como fundamento da toma-

da de decisão ou de ato 

administrativo, a exemplo 

de pareceres e notas técni-

cas.

(  )

(  )

Disponibilidade

Integridade

Documento 

preparatório

Autenticidade

(1)

(2)

(  )

(  )(  )

A sequência correta é

(3)

(4)

2 - 4 - 1 - 3.

2 - 1 - 4 - 3.

1 - 4 - 3 - 2.

4 - 3 - 2 - 1.

3 - 2 - 4 - 1.

c

b

a

e

d

12



17

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em cada afirma-

tiva a seguir.

Configura-se ato de improbidade administratva 

revelar fato ou circunstância de que tem ciência 

em razão das atribuições e que deva permane-

cer em segredo.

Qualquer pessoa poderá representar à autori-

dade competente para que seja instaurada 

investigação destinada a apurar a prática de ato 

administrativo.

Constitui crime a representação por ato de 

improbidade contra agente público ou terceiro 

beneciário, quando o autor da denúncia o sabe 

inocente.

A perda da função pública e a suspensão dos 

direitos políticos só se efetivam com o trânsito 

em julgado da sentença condenatória.

(  )

(  )

(  )

(  )

F - V - V - V.

V - F - F - F.

F - V - V - F.

V - V - V - V.

V - F - F - V.

c

b

a

e

d

A sequência correta é

18

De acordo com o disposto no Estatuto da 

Universidade Federal de Santa Maria, está correto 

afirmar que

o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão 

deliberará somente com a maioria absoluta de 

seus membros.

o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, 

cujo presidente é o Reitor, terá  três represen-

tantes da categoria técnico-administrativa em 

educação.

é da competência do Conselho de Curadores 

apreciar a prestação de contas anual do Reitor 

da Universidade a ser encaminhada ao Conse-

lho de Ensino, Pesquisa e Extensão .

o mandato de Reitor e de Vice-Reitor será 

exercido em regime de dedicação exclusiva e 

terá a duração de quatro anos, sendo permitida 

uma única recondução para o mesmo cargo.

compete ao Conselho de Ensino, Pesquisa e 

Extensão aprovar a abertura de créditos adicio-

nais ao orçamento da Universidade.

b

a

c

d

e

13

Anotações



19

De acordo com o Regimento Geral da Universidade 

Federal de Santa Maria, associe os órgãos  na 

coluna à esquerda com suas competências descritas 

na coluna à direita.

Instruir os Processos Ad-

ministrativos Disciplina-

res na instituição e as sin-

dicâncias em órgãos vin-

culados à Administração 

Central.

Proceder à alteração de 

regime de trabalho do-

cente e à concessão de 

retribuição por titulação.

Contratar e admitir  pro-

fessores efetivos e substi-

tutos.

Apoiar a Comissão Per-

manente de Pessoal Do-

cente - CPPD para que a 

mesma cumpra as atribui-

ções previstas em lei.

(  )

(  )

Secretaria Téc-

nica de Pessoal 

Docente-STPD.

Comissão Per-

manen t e  de 

Sindicância e 

Inquérito Ad-

ministrativo - 

COPSIA.

(1)

(2)

(  )

(  )(  )

A sequência correta é

2 - 1 - 1 - 1.

1 - 1 - 1 - 2.

2 - 1 - 1 - 2.

1 - 2 - 2 - 2.

1 - 1 - 2 - 2.

c

b

a

e

d

O processo administrativo, no âmbito da Adminis-

tração Federal direta e indireta, visa garantir a 

proteção dos direitos aos administrados e o melhor 

cumprimento dos fins da Administração. Diante do 

que estabece a Lei nº 9.784/99 e o Decreto nº 10.882 

/2021, está correto afirmar que

20

o processo administrativo somente poderá ini-

ciar-se de ofício.

as organizações e associações representativas 

são legitimadas como interessadas no processo 

administrativo no tocante aos direitos ou 

interesses individuais.

são legitimadas as pessoas ou associações 

legalmente constituídas quanto a direitos e 

interesses difusos.

são capazes para fins de processo adminis-

trativo os maiores de dezesseis anos, ressalva-

da previsão especial em ato normativo próprio.

os atos do processo administrativo dependem de 

forma determinada.

b

a

c

d

e

14

Anotações



Considere as afirmativas a seguir, em relação aos 

fundamentos da contabilidade.

I - O patrimônio (objeto da contabilidade) é consti-

tuído pelo conjunto de bens, direitos e despesas de 

uma organização.

II – Os aspectos qualitativos do patrimônio referem-

se à natureza dos componentes patrimoniais que 

devem ser evidenciados segundo a sua espécie, 

enquanto que os aspectos quantitativos se referem 

à expressão dos componentes patrimoniais em 

termos monetários.

III – Os usuários das informações contábeis são 

todas as pessoas físicas ou jurídicas que, direta ou 

indiretamente, tenham interesse no desempenho da 

organização.

IV – São técnicas contábeis utilizadas pela contabilida-

de: escrituração, demonstrações contábeis, auditoria, 

análise de balanços e consolidação de balanços.

Está(ão) correta(s)

21

c

b

a apenas I.

apenas I e IV.

apenas II e III.

Relacione cada uma das situações líquidas patrimo-

niais na coluna à esquerda com a(s) sua(s) forma(s) 

equivalente(s) na coluna à direita.

22

(   )

(   )

(   ) Ativo maior que zero; passivo 

maior que zero; situação líqui-

da igual a zero.

Ativo maior que zero; passivo 

maior que zero; situação líqui-

da maior que zero.

Ativo maior que zero; passivo 

maior que zero; situação líqui-

da menor que zero.

Situação líquida positiva ou 

superavitária.

Situação líquida nula ou ine-

xistente.

A sequência correta é

(1) Ativo maior 

que o passivo

Ativo menor 

que o passivo

Ativo igual ao 

passivo

(2) 

c

b

a 1 - 3 - 3 - 2 - 2.

3 - 1 - 2 - 1 - 3.

1 - 3 - 3 - 2 - 1.

(3) 

(   )

(   )

Sabe-se que, no balancete de verificação da 

empresa “X”, em 31-12-X1 constavam os seguintes 

saldos nas contas (em R$ mil): Caixa: 25; Estoque 

de Mercadorias 45; Capital a realizar 30; Capital 

140; Duplicatas a Pagar 10; Clientes 20; Veículo 25; 

Prejuízos Acumulados 20; Fornecedores 15.

Assinale a alternativa que indica a soma correta 

da(s) conta(s) do Ativo, Passivo e Patrimônio 

Líquido.

23

c

b

a Ativo = R$ 145.000,00, Passivo = R$ 55.000,00 

e Patrimônio Líquido = R$ 110.000,00

Ativo = R$ 90.000,00, Passivo = R$ 85.000,00 

e Patrimônio Líquido = R$ 25.000,00

Ativo = R$ 85.000,00, Passivo = R$ 55.000,00 

e Patrimônio Líquido = R$ 140.000,00

Ativo = R$ 115.000,00, Passivo = R$ 25.000,00 

e Patrimônio Líquido = R$ 90.000,00

Ativo = R$ 25.000,00, Passivo = R$ 90.000,00 

e Patrimônio Líquido = R$ 115.000,00

d

e

2 - 2 - 1 - 1 - 3.

3 - 1 - 2 - 3 - 2.

d

e

apenas III e IV.

apenas II, III e IV.

d

e

15



De acordo com a NBC TG 16 (R1), que estabelece o 

tratamento contábil para avaliação dos estoques, 

assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em cada afirma-

tiva a seguir.

24

Os estoques devem ser mensurados pelo valor 

de custo ou pelo valor realizável líquido, dos 

dois o menor.

As mercadorias, as matérias-primas e os bens 

em almoxarifado serão avaliados pelo custo de 

mercado.

Os produtos em fabricação e acabados serão 

avaliados pelo custo de produção.

Valor realizável líquido é o preço de venda 

estimado no curso normal dos negócios deduzi-

do dos custos estimados para sua conclusão e 

dos gastos estimados necessários para se 

concretizar a venda.

(  ) 

(  ) 

(  ) 

A sequência correta é

c

b

a F - V - F - F.

V - F - V - F.

V - F - V - V.

F - V - V - V.

F - V - F - V.

d

e

IV - Os investimentos efetuados em títulos repre-

sentativos do capital de sociedades coligadas, 

controladas, controladas em conjunto e em outras 

sociedades que façam parte de um mesmo grupo, 

serão avaliados pelo método do custo ou pelo mé-

todo do valor justo.

Está(ão) correta(s)

c

b

a apenas I.

apenas I e IV.

apenas II e III.

apenas III e IV.

apenas II, III e IV.

d

e

No que se refere à avaliação dos investimentos, 

considere as afirmativas a seguir.

I - O método da equivalência patrimonial consiste 

em avaliar os investimentos, tendo como base os 

valores das transações que lhes deram origem.

II – A avaliação de investimento à qual se atribui o 

respectivo valor de mercado caracteriza-se pelo 

método do valor justo.

III - Quando o valor justo for superior ao valor 

contábil do investimento, haverá um ganho para a 

empresa investidora.

25

Segundo a NBC TG 39, instrumento financeiro é 

qualquer contrato que dê origem a um ativo 

financeiro para a entidade e a um passivo financeiro 

ou instrumento patrimonial para outra entidade. 

Assinale a alternativa a seguir que representa 

exemplos de ativos financeiros.

26

c

b

a Marcas e patentes – salários a pagar - 

depósitos bancários

Caixa (moeda) – contas a receber – emprésti-

mos a pagar

Bancos – títulos a pagar – contas a pagar

Empréstimos a receber – duplicatas a pagar – 

títulos de dívida a pagar

Títulos e ações - depósitos bancários – contas a 

receber

d

e

(  ) 

16



De acordo com a NBC 12 /2021, que altera a NBC TG 

25 (R2) (Provisões, Passivos Contingentes e Ativos 

Contingentes), assinale a alternativa que apresenta 

exemplos de contas de provisões que figuram no 

Passivo.

27

c

b

a Provisão para férias – provisão para 13º salário

Provisão para créditos de liquidação duvidosa – 

provisão para perdas prováveis na realização 

do investimento

Provisão para redução ao valor de mercado – 

provisão para gratificação a empregados

Provisão para desmontagem de equipamentos – 

provisão por danos ambientais

Provisão para contribuição social sobre o lucro 

líquido - provisão para imposto sobre a renda 

das pessoas jurídicas

d

e

No que tange à apuração do Resultado do Exercício, 

assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em cada afirma-

tiva a seguir.

28

O regime de caixa leva em consideração todas as 

despesas pagas e todas as receitas recebidas no 

respectivo exercício, independentemente da 

data da ocorrência de seus fatos geradores.

No regime de competência são consideradas 

todas as despesas incorridas e todas as receitas 

realizadas no respectivo exercício, indepen-

dentemente de terem sido pagas ou recebidas.

No Brasil, as entidades com fins econômicos 

devem apurar seus resultados pelo regime de 

caixa, enquanto a adoção do regime de 

competência é mais comum nas entidades sem 

fins lucrativos.

(  ) 

(  ) 

(  ) 

c

b

a F - V - F.

V - V - F.

V - F - V.

d

e

A sequência correta é

V - F - F.

F - F - V.

A Demonstração do Valor Adicionado (DVA) constitui-

se em um demonstrativo da (dos)______________ 

pela empresa e a forma de distribuição entre os 

diversos setores que contribuíram para a sua formação. 

O valor adicionado bruto corresponde à diferença entre 

o valor da (dos) _________________ e a (os) 

_______________ dos recursos adquiridos de tercei-

ros.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as 

lacunas do texto.

29

c

b

a custos apurados – riqueza gerada – receita de 

vendas

investimentos realizados – custos - riqueza 

gerada

riqueza gerada – receita de vendas – despesa

investimentos realizados – riqueza gerada - 

custos

riqueza gerada – receita de vendas – custos

d

e

Anotações

17



No que diz respeito às reestruturações societárias, 

está INCORRETO afirmar que

30

c

b

a a consolidação constitui-se na operação pela 

qual a sociedade passa, independentemente de 

dissolução e liquidação, de um tipo para outro.

a incorporação caracteriza-se na operação pela 

qual uma ou mais sociedades são absorvidas 

por outra que a(s) sucede em todos os direitos 

e obrigações.

a fusão ocorre quando duas ou mais sociedades 

se unem para formar nova sociedade que a(s) 

sucederá em todos os direitos e obrigações.

a cisão é a operação pela qual a companhia 

transfere parcelas do seu patrimônio para uma 

ou mais sociedades, constituídas para esse fim 

ou já existentes, extinguindo-se a companhia 

cindida.

a paralisação definitiva das atividades de uma 

empresa, que não será transformada, 

incorporada, fusionada ou cindida,  processa-

se em três etapas: dissolução, liquidação e 

extinção.

d

e

Determinada empresa apresentou os seguintes 

valores totais (em mil) no Balanço Patrimonial (BP) 

e na Demonstração do Resultado do Exercício (DRE) 

em 31-12-X1: Ativo Circulante 200; Passivo 

Circulante 150; Ativo Total 450; Patrimônio Líquido 

300; Receita Líquida de Vendas 250; Lucro Líquido 

50.

31

c

b

a 0,20 | 0,10.

0,17 | 0,30.

0,20 | 0,17.

0,30 | 0,15.

0,17 | 0,20.

d

e

No que diz respeito à classificação e à nomenclatura 

dos custos, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em 

cada afirmativa a seguir.

32

Os desembolsos são os encargos financeiros 

efetuados por uma entidade com vista à 

obtenção de um produto ou serviço qualquer 

para a produção de um bem ou para a obtenção 

de uma receita.

Os investimentos são todos os gastos ativados 

em função da utilidade futura de bens ou 

serviços obtidos.

O custo fixo é fixo em relação ao volume total 

da produção, mas é variável em relação à 

unidade produzida.

O custo variável é variável em relação ao 

volume total da produção, mas é fixo em 

relação à unidade produzida.

(  ) 

(  ) 

(  ) 

c

b

a V - F - F - F.

V - F - V - F.

F - V - F - V.

F - V - V - V.

V - F - F - V.

d

e

A sequência correta é

(  ) 

Tendo por base as informações do BP e da DRE, 

assinale a alternativa que apresenta, respectiva-

mente, o índice de margem líquida (ML) e o retorno 

sobre o patrimônio líquido (ROE).

18



Uma empresa vende seu produto a um preço de R$ 

10,00. Sabe-se que esse produto possui um custo 

variável unitário de R$ 2,00 e uma despesa variável 

unitária de R$ 1,00. Ademais, há um custo fixo total 

de R$ 150,00 e uma despesa fixa total de R$ 

100,00. Em determinado período a empresa produ-

ziu 100 unidades, mas vendeu um total de 50 

unidades.

Com base nos dados expostos, assinale a alternati-

va que apresenta, respectivamente, a margem de 

contribuição total e o lucro operacional.

33

c

b

a R$ 350,00 | R$ 100,00.

R$ 400,00 | R$ 100,00.

R$ 1.000,00 | R$ 450,00.

R$ 350,00 | R$ 250,00.

R$ 550,00 | R$ 250,00.

d

e

Suponha que determinada empresa apresentou os 

seguintes dados em seu controle de custos:

- Preço de venda unitário: R$ 50,00.

- Custo variável unitário: R$ 10,00.

- Despesa variável unitária: R$ 20,00.

- Observou-se ainda que os custos e despesas fixas 

somaram R$ 3.000,00.

A partir das informações evidenciadas, assinale a 

alternativa que indica, respectivamente, o ponto de 

equilíbrio contábil (PEC), em Reais (R$) e em quan-

tidades (Q).

c

b

a R$ 5.500,00 | 100 unidades.

R$ 7.500,00 | 150 unidades.

R$ 8.500,00 | 250 unidades.

R$ 5.500,00 | 150 unidades.

R$ 3.750,00 | 75 unidades.

d

e

34

Em relação aos impostos, taxas e contribuições de 

melhoria, é correto afirmar que

35

c

b

a a contribuição de melhoria constitui-se no 

tributo cuja obrigação tem por fato gerador 

uma situação independente de qualquer ativi-

dade estatal específica, relativa ao contri-

buinte.

o imposto cobrado pela União, pelos Estados, 

pelo Distrito Federal ou pelos Municípios, no 

âmbito de suas respectivas atribuições, é 

instituído para fazer face ao custo de obras 

públicas de que decorra valorização imobiliária.

os impostos cobrados pela União, pelos Es-

tados, pelo Distrito Federal ou pelos Municípios, 

no âmbito de suas respectivas atribuições, têm 

como fato gerador o exercício regular do poder 

de polícia.

a União, os Estados, o Distrito Federal e os Mu-

nicípios podem instituir impostos cuja compe-

tência esteja prevista na seus planos de gover-

no.

o tributo é toda prestação pecuniária compul-

sória, em moeda ou cujo valor nela se possa 

exprimir, que não constitua sanção de ato 

ilícito, instituída em lei e cobrada mediante ati-

vidade administrativa plenamente vinculada.

d

e

19



O orçamento público, de acordo com o expresso na 

Lei nº 4.320, de 1964, deve obedecer aos princípios 

fundamentais de

c

b

a publicidade, unidade e continuidade.

clareza, anualidade e entidade.

unidade, anualidade e universalidade.

equilíbrio, universalidade e oportunidade.

programação, atualidade e competência.

d

e

36

O processo de elaboração do orçamento-programa 

passa por etapas distintas entre si.

Associe as etapas do processo na coluna à esquerda 

com os conceitos na coluna à direita.

37

(   )

(   )

(   ) Estimativa dos trabalhos ne-

cessários à realização das 

atividades.

Definição das atividades ne-

cessárias para alcançar os 

objetivos planejados.

Definição dos objetivos que 

deverão ser alcançados.

Estimativa dos recursos fi-

nanceiros para custear as 

ações a serem realizadas e a 

previsão das fontes de recur-

sos correspondentes.

A sequência correta é

(1)  Programação   
 
Planejamento   
   
Execução
 
Orçamentação   
 
Projeto       

(2) 

(3) 

(   )

c

b

a 1 - 3 - 2 - 5.
 
5 - 1 - 2 - 4.
 
1 - 3 - 2 - 4.
 
2 - 1 - 5 - 3.
 
4 - 2 - 3 - 1.

d

e

(4) 

(5) 

Em relação aos instrumentos de planejamento do 

setor público no âmbito federal, assinale V (verda-

deiro) ou F (falso) em cada afirmativa a seguir.

38

O Plano Plurianual estabelecerá as diretrizes, 

os objetivos e as metas da administração pú-

blica federal para as despesas de capital e 

outras delas decorrentes.

O projeto do Plano Plurianual elaborado no 

primeiro ano de governo, para vigência até o 

final do primeiro exercício financeiro do man-

dato governamental subsequente, será enca-

minhado até três meses antes do encerra-

mento do primeiro exercício.

As regras para os gastos com pessoal são 

definidas na Lei de Diretrizes Orçamentárias.

A Lei de Responsabilidade Fiscal estabelece que 

a atualização monetária do principal da dívida 

mobiliária refinanciada poderá superar a 

variação do índice de preços previsto na Lei de 

Diretrizes Orçamentárias.

(  ) 

(  ) 

(  ) 

c

b

a V - F - V - F.

V - V - V - F.

F - F - F - V.
 
V - F - F - V.
 
F - V - V - F.

d

e

A sequência correta é

(  ) 

20



De acordo com a Lei nº 4.320, de 1964, analise as 

afirmativas a seguir em relação às etapas da Receita 

Pública orçamentária.

I - Os estágios da receita orçamentária são previ-

são, lançamento, arrecadação e recolhimento.

II – A previsão ocorrerá por meio de homologação 

ou por declaração.

III – O estágio do lançamento é o momento em que  

ocorre a determinação da matéria tributável.

IV – O estágio do recolhimento corresponde à 

entrega dos recursos devidos ao Tesouro pelos 

contribuintes ou devedores, por meio dos agentes 

arrecadadores ou das instituições financeiras 

autorizadas pelo ente.

Estão corretas 

39

c

b

a apenas I e III.  

apenas II e IV. 

apenas I e IV.

apenas I, II e III.

apenas II, III e IV.

d

e

De acordo com o art. 11 da Lei nº 4.320, de 1964, as 

receitas de natureza efetiva que provocam variação 

positiva da situação líquida patrimonial são denomi-

nadas receitas

c

b

a de capital.
 
extraorçamentárias.
 
privadas.
 
disponíveis.

correntes.

d

e

40

Considerando os tipos de Despesas Públicas, 

assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para cada 

afirmativa a seguir.

41

As despesas orçamentárias são aquelas pagas 

à margem do orçamento e, portanto, indepen-

dem de autorização do Poder Legislativo.

Os gastos extraorçamentários são decorrentes 

de saídas compensatórias no ativo e no passivo 

financeiro e pagamentos de restos a pagar.

No desembolso orçamentário, não há registro 

de despesa orçamentária, mas uma desincor-

poração de passivo ou uma apropriação de a-

tivo.

As despesas extraorçamentárias dependem de 

autorização legislativa e não podem se efetivar 

sem crédito orçamentário correspondente.

(  ) 

(  ) 

(  ) 

c

b

a F - V - F - V.
 
V - F - V - F.
 
F - V - F - F.
 
V - F - V - V.
 
F - V - V - F.

d

e

A sequência correta é

(  ) 

21



Os bens públicos disponíveis para alienação que 

constituem o patrimônio público são chamados de

43

uso comum do povo.

uso especial.
 
uso público.
 
dominicais.

patrimoniais.

c

b

a

d

e

Dos objetivos listados abaixo, indique o que NÃO 

representa um objetivo do Plano de Contas Aplicado 

ao Setor Público (PCASP), editado pela Secretaria 

do Tesouro Nacional (STN).

44

c

b

a Contribuir para a transparência da gestão fiscal 

e para o controle social.

Distinguir os registros de natureza privada, 

pública e de fiscalização.

Permitir a adequada prestação de contas, o 

levantamento das estatísticas de finanças 

públicas, a elaboração de relatórios nos pa-

drões adotados por organismos internacio-

nais, bem como o levantamento de outros 

relatórios úteis à gestão.

Contribuir para a adequada tomada de decisão 

e para a racionalização de custos no setor 

público.

Atender à administração direta e à adminis-

tração indireta das três esferas de governo, 

inclusive quanto às peculiaridades das empre-

sas estatais dependentes e dos Regimes 

Próprios de Previdência Social (RPPS).

d

e

Considere as afirmativas a seguir.

I - Transferência voluntária é a entrega de recursos 

correntes ou de capital a outro ente da Federação, a 

título de cooperação, auxílio ou assistência financei-

ra, que não decorra de determinação constitucional, 

legal ou os destinados ao Sistema Único de Saúde 

(SUS).

II - O ente recebedor da transferência voluntária 

deve reconhecê-la contabilmente apenas no 

momento de sua efetiva transferência financeira, 

por meio do registro da receita orçamentária.

III - O ente recebedor da transferência voluntária 

deve reconhecê-la contabilmente no momento em 

que já tiver direito à parcela dos recursos e enquan-

to não ocorrer o efetivo recebimento a que tem 

direito, por meio do registro da receita orçamentá-

ria.

Está(ão) correta(s)
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c

b

a apenas I.
 
apenas II.
 
apenas III.
 
apenas I e II.
 
apenas I e III.

d

e
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A aquisição a prazo de um veículo por um ente 

público será contabilizada no sistema de controle 

por meio do lançamento
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D - Crédito empenhado a liquidar.

C - Crédito empenhado liquidado a pagar.

D - Bens móveis - veículos.

C - Fornecedores a pagar.

D - Crédito disponível.

C - Crédito empenhado a liquidar.

D - Execução da disponibilidade de recursos - 

DDR comprometida por empenho.

C - Execução da disponibilidade de recursos - 

DDR comprometida por liquidação e entradas 

compensatórias.

D - Depreciação.

C - (-) Depreciação acumulada - veículos.

c

b

a

d

e

Em relação às Demonstrações Contábeis Aplicáveis 

ao Setor Público (DCASP), considere as afirmativas 

a seguir.

I - Circulante é o conjunto de bens e direitos realizá-

veis e obrigações exigíveis até doze meses da data 

das demonstrações contábeis.

II - As demonstrações contábeis apresentam 

informações extraídas dos registros e dos docu-

mentos que integram o sistema contábil da entida-

de.

III - Nas demonstrações contábeis, as contas 

semelhantes podem ser agrupadas, e os pequenos 

saldos podem ser agregados, desde que indicada a 

sua natureza e não ultrapassem 15% (quinze por 

cento) do valor do respectivo grupo de contas.

IV - O Balanço Orçamentário demonstrará as 

receitas detalhadas por categoria econômica e 

origem, especificando a previsão inicial, a previsão 

atualizada para o exercício, a receita realizada e o 

saldo, que corresponde ao excesso ou insuficiência 

de arrecadação.
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c

b

a apenas I e III.

apenas I e IV.

apenas II e III.

apenas II e IV.

apenas I, II e IV.

d

e

Estão corretas

Considerando a composição do Balanço Patrimonial 

de acordo com o art. 105 da Lei nº 4.320, de 1964, 

assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em cada afirma-

tiva a seguir.
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O Ativo Permanente compreenderá os bens, 

créditos e valores, cuja mobilização ou 

alienação dependa de autorização legislativa.

O Passivo Financeiro compreenderá as dívidas 

fundadas e outro pagamento que independa de 

autorização orçamentária.

As dívidas fundadas e outras que dependam de 

autorização legislativa para amortização ou 

resgate, comporão o Passivo Permanente.

Os bens de almoxarifado serão avaliados pelo 

valor de aquisição ou pelo custo de produção ou 

de construção.

(  ) 

(  ) 

(  ) 

c

b

a V – V – F – F.

F – F – V – V.

F – V – F – V.

V – F – V – F.

V – V – V – F.

d

e

A sequência correta é

(  ) 
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De acordo com o art. 115 do Decreto nº 93.872/86, a dívida pública compreende

48

dívida pública e dívida fundada.

dívida consolidada e dívida ativa.

dívida flutuante e dívida circulante.

dívida não circulante e dívida fundada.

dívida flutuante e dívida consolidada.

c

b

a

d

e

Em conformidade com a Instrução Normativa-TCU 84, de 2020, que estabelece normas para a tomada e 

prestação de contas, associe os termos na coluna à esquerda com os conceitos na coluna à direita.
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(   )

(   )

(   ) Discrepância entre a condição ou situação encontrada nas transações subjacentes, 

inclusive atividades e operações decorrentes dos atos de gestão dos responsáveis, e 

as normas aplicáveis à entidade, abrangendo os aspectos de legalidade e/ou legiti-

midade.

Ato, comissivo ou omissivo, que caracterize ilegalidade, ilegitimidade, antieconomi-

cidade ou qualquer infração à norma constitucional ou infraconstitucional de nature-

za contábil, financeira, orçamentária, operacional ou patrimonial, bem como aos 

princípios da Administração Pública.

Falha de natureza formal de que não resulte dano ao erário, bem como aquela que 

tem o potencial de levar à inobservância de princípios e normas constitucionais e 

legais que regem a Administração Pública Federal na execução dos orçamentos da 

União e nas demais operações realizadas com recursos públicos federais.

Aspecto utilizado para determinar a importância relativa ou relevância de uma 

distorção ou irregularidade, individualmente ou no agregado; nível a partir do qual 

distorções ou irregularidades são consideradas relevantes.

A sequência correta é

(1) Desvio de 
conformidade

Impropriedade

Irregularidade

Materialidade

Risco     

(2) 

(3) 

(   )

c

b

a 1 - 3 - 2 - 4.
 
5 - 1 - 2 - 3.
 
1 -  4 - 3 - 5.

4 - 3 - 2 - 1.
 
1 - 2 - 3 - 4.

d

e

(4) 

(5) 
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A NBC TSP 34 ─ Custos no Setor Público ─ estabelece as diretrizes e padrões a serem observados na imple-

mentação do sistema de custos aplicável às entidades do setor público.

Associe os termos apresentados na coluna à esquerda com a definição, de acordo com a NBC TSP 34, na 

coluna à direita.

(   )

(   )

(   ) Compreende demandas de caráter continuado e que são acumuladas ao 

longo do tempo, período a período.

Corresponde à forma como os custos são acumulados e atribuídos aos 

bens e serviços e outros objetos de custos e está relacionado ao fluxo 

físico e real da produção.

Compreende especificações predeterminadas do serviço ou produto 

demandado, com tempo de duração limitado.

É o conjunto de elementos estruturados que registra, processa e eviden-

cia os custos de bens e serviços e demais objetos de custos.

A sequência correta é

(1) Sistema de acumulação

Sistema de acumulação 

contínua

Sistema de acumulação 

por ordem de serviço ou 

produção

Sistema de custos

Sistema de informação 
de custos

(2) 

(3) 

(   )

c

b

a 1 – 2 – 3 – 4.
 
1 – 3 – 2 – 4.
 
2 – 3 – 1 – 5.

2 – 1 – 3 – 5. 

3 – 1 – 2 – 5.

d

e

(4) 

(5) 

Anotações
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Gabarito " Técnico em Contabilidade (Nível D) 

01                      C                   

02                      E                  

03                      C               

04                      C               

05                      A                 

06                      D                  

07                      C                   

08                      B               

09                      C               

10                      E                 

11               ANULADA                      

12                      E                   

13               ANULADA                    

14                     D           

15                     C             

16                     A           

17                     D          

18                     D               

19                     A                

20                     C                      

21                     E                

22                     B                         

23                     D      

24                     C       

25                     C                         

Questão              Alternativa

26                      E                   

27                      D                   

28                      B               

29                      E                

30                      A                  

31                      C                  

32                      D                   

33                      A                 

34                      B               

35                      E                  

36                      C                 

37                      B                    

38                      A                    

39                      A           

40               ANULADA            

41                      C         

42                      D          

43                      D           

44                      B      

45                      D                 

46                      E                

47                      E                 

48                      E      

49                      A       

50                      D                        

Questão              Alternativa
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